

## ДВА МАЛОИЗВЕСТНЫХ ДОКУМЕНТА О НЕЛЬСОНЕ СТЕПАНЯНЕ

Нам удалось обнаружить два интересных документа о дважды Герое Советского Союза легендарном летчике—защитнике Ленинграда, Нельсоне Георгиевиче Степаняне<sup>1</sup>.

По приглашению ЦК ЛКСМ Армении в конце марта 1943 года Нельсон Георгиевич приехал в Армению. В Ереване и в других городах республики он встречался с трудящимися, с молодежью. 22—23 марта 1943 г. проходил VIII пленум ЦК ЛКСМ Армении. Пленум обсуждал вопрос «О военно-физической подготовке учащихся школ и техникумов». Нельсон Степанян выступил с речью, которая полностью приводится ниже.

Это был последний приезд Н. Степаняна в Армению, через несколько дней он выехал на фронт.

Второй документ касается обстоятельств героической гибели Нельсона Степаняна. Несмотря на краткость, письмо содержит некоторые малоизвестные подробности.

А. ШАТВОРЯН

№ 1

### СТЕНОГРАММА ВЫСТУПЛЕНИЯ НЕЛЬСОНА СТЕПАНЯНА НА VIII ПЛЕНУМЕ ЦК ЛКСМ АРМЕНИИ

22 марта 1943 г.

Товарищи! Разрешите мне от имени Балтики, от ленинградцев—летчиков, моряков, молодежи передать вам, руководящим товарищам, пламенный большевистский привет. (Бурные аплодисменты, все встают).

<sup>1</sup> См. сборник документов и материалов «Дважды Герой Советского Союза Нельсон Степанян», Ереван, 1968.

Я выслушал выступления некоторых товарищев и хочу сказать несколько слов о том, как вообще нужно, как от нас требует партия, воспитывать людей в данное время, в условиях Отечественной войны.

Некоторые выступавшие здесь товарищи говорили о военной подготовке отвлеченно, а этот вопрос самый основной и от самих нас, руководителей, он зависит. Если вы сами не будете заниматься этими вопросами, то кто же будет? Если непосредственные руководители комсомольских организаций не будут изучать военное дело, кто же будет это делать? Некоторые товарищи здесь говорят о том, что военные руководители в одних местах плохо, а в других местах хорошо ведут занятия, а вот конкретно, что хорошо и что плохо и что сами они сделают— об этом не говорят.

Вы же готовите кадры, отсюда обученные люди приходят на фронт. Я вам расскажу о людях, которые воспитаны по-настоящему. Когда приходят люди неподготовленные, это чувствуется. Поэтому комсомол должен заниматься этими вопросами. В армии дисциплина это все, чем дисциплинированнее комсомолец приходит в армию, тем более примеров геройства он показывает.

Я хочу вам привести несколько примеров о том, как комсомольцы работают на фронте. Я знаю одну девушку-комсомолку, которая в тяжелый момент дала 500 граммов крови, чтобы спасти жизнь бойца. Она сама из Ленинграда, а вы знаете, в каких тяжелых условиях был Ленинград. Не считаясь со своим здоровьем, она дала кровь. На таких примерах мы должны воспитывать молодежь.

Я приведу вам и другой пример. У меня в эскадроне был секретарь комсомольской организации Щербинин— прекрасный летчик. Он воспитывал комсомольцев в геройском духе и сам погиб героически. Штурмовали один из объектов противника. После штурма на нас напало 18 вражеских истребителей. Начался бой. Самолет товарища Щербина загорелся, а он находился над территорией противника. Он хотел дотянуть горящий самолет, чтобы сесть на нашей территории. Но в это время самолет противника подходит совсем вплотную к самолету товарища Щербина, так метра на три. Видимо, фашисту хотелось посмотреть на человека в горящем самолете, когда смерть смотрит ему в глаза. И тогда Щербинин развернул горящий самолет и столкнулся с фашистским самолетом. Оба самолета рухнули на землю. Так геройски погиб комсомолец Щербинин.

Другой пример. Мы получили задание идти по морю. Это гораздо сложнее, чем идти по сухопутной дороге. Я дал задание комсомольцу из моей эскадрильи Герасимову заглушить шестиствольный миномет противника, который был из развалин дома. Это создавало большие за-

труднения для продвижения наших частей. Нужно было во что бы то ни стало уничтожить этот укрепленный пункт врага. Герасимова заметили и обстреляли. Самолет загорелся. У летчика была возможность перетянуть самолет, сесть и спастись. Но он совершил подвиг— пошел прямо на укрепленный дзот, взорвался сам и взорвал дзот врага. Наши взяли этот пункт.

Вот несколько примеров того, как комсомольцы действуют на фронте.

Часто комсомольцы перед боем пишут заявление; хочу идти в бой только членом партии. Такое заявление подал т. Скорбун. Он летал вместе со мной. В одном месте стоял миномет и мешал нашим частям продвигаться вперед. Мы с ним нашли эту точку. В районе был снегопад и мы не знали, что тут проходит железнодорожное полотно. Фрицы вытащили шпалы и установили на железнодорожном полотне автоматы в тридцати метрах друг от друга. Автоматы были хорошо замаскированы. Мы прошли раз, нанесли боевой удар по миномету, взорвали боевой склад, обстреляли солдат, которые были в лесу, и только тогда заметили на железнодорожном полотне что-то новое и начали штурмовку этого полотна. Надо было экономно расходовать патроны. Я рассчитал и экономно тратил, а Скорбун растратил все припасы и идет за мною без стрельбы. Спрашиваю: «Почему не стреляешь? Если нет патронов, поворачивай обратно». На это он отвечает: «Не могу я вас бросить». Несмотря на то, что я несколько раз приказывал повернуть обратно, он этого не сделал. Потом он сказал мне: «Хотя у меня не было патронов, всё-таки я морально воздействовал на фрицев, которые находились там».

Много говорить я не буду, чтобы не задерживать, но хочу сказать, что те примеры, которые я привел, показывают, как должны быть воспитаны комсомольцы. Вы, находясь здесь, в тылу, должны все сделать для того, чтобы воспитать молодежь именно в таком духе. Вот у меня есть сын, ему три года. В прошлом году, когда я виделся с семьей, он мне сказал:— «Возьми меня, папа, в Ленинград».— «А что ты там будешь делать?»— «Буду фашистов убивать». (В зале смех).— «Чем будешь убивать?»— «У меня есть ружье».

Находясь в тылу, вы делаете колossalную работу. От вас, собственно, зависят многие победы. Вы должны нас обеспечить всем тем, что необходимо фронту. Все, кто работает на военных заводах и других объектах, думают о том, чтобы их продукция шла на фронт своевременно, кто работает на железной дороге, думает о том, чтобы вовремя доставить все необходимое фронту для того, чтобы победить коварного врага. Вы должны воспитывать для фронта хороших бойцов и давать необходимую продукцию фронту, а мы, воины, находясь на передовых линиях, бесстрашно бить врага. И тогда мы победим. (Бурные продолжительные аплодисменты, все встают).

Архив Армянского филиала ИМЛ при ЦК КП Армении, ф. 48, оп. 5, д. 551, лл. 151—155.

ПИСЬМО КОМАНДИРА ВОЙСКОВОЙ ЧАСТИ 49334  
ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КП(б) АРМЕНИИ

2 марта 1945 г.

14 декабря 1944 г. при выполнении боевого задания погиб верный сын нашей партии, Нельсон Георгиевич Степанян, лучший мастер бомбометных ударов, наш отец, воспитатель и боевой друг. Уверяем вас, большевиков Армении, что за смерть Нельсона Георгиевича сполна отомстим немецко-фашистским мерзавцам.

Обстоятельства гибели Нельсона Георгиевича.

При подходе к цели (порт Либава) истребители противника внезапно подошли снизу и с первой же атаки подожгли самолет ведущего, т. е. Нельсона.

Степанян резко отвернулся в сторону вражеского берега. Не доходя 300—400 метров до берега резко перевел самолет на нос и врезался в воду.

Наши летчики в этом бою сбили 9 самолетов «Фокке-Вульф». Это месть за тов. Степаняна.

Командир войсковой части 49334—майор **Фолькин**

Зам. командира по политчасти 49334—капитан **Кибизов**

Там же, ф. 1, оп. 34, д. 386, стр. 95.